



БЕЛАРУСЬ: Оправдание бывшего члена “эскадрона смерти” Лукашенко в Швейцарии

(Санкт-Галлен, Париж, Минск, Женева, 28 сентября 2023 г.) - Юрий Гаравский был оправдан по обвинению в насильственных исчезновениях трех политических оппонентов в 1999 году в Беларуси. Хотя суд признал ответственность режима за преступления, судьи не были убеждены в причастности обвиняемого к этим событиям. Семьи жертв остаются в состоянии неопределенности относительно точных обстоятельств исчезновения их близких. TRIAL International, FIDH и Весна сожалеют о сегодняшнем приговоре и будут продолжать поддерживать жертв в их стремлении к справедливости, в том числе во время апелляции.

После двухдневных слушаний окружной суд города Роршах (кантон Санкт-Галлен, Швейцария) оправдал Юрия Гаравского по обвинению в насильственных исчезновениях, несмотря на то, что он публично и несколько признавался в похищении и убийствах Юрия Захаренко, Виктора Гончара и Анатолия Красовского - трех ведущих деятелей оппозиции режиму Александра Лукашенко - в Беларуси в 1999 году.

Несмотря на единодушное мнение подозреваемого, его адвоката, обвинения и гражданских сторон о том, что Гаравский принимал участие в этих трагических событиях, суд пришел к выводу о том, что его участие в этих преступлениях не может быть установлено вне всяких сомнений. Таким образом, Юрий Гаравский был оправдан по обвинению в насильственных исчезновениях.

Таким образом, спустя 24 года после событий семьи пропавших без вести все еще находятся в тяжелом состоянии неопределенности относительно судьбы своих близких, а также относительно личностей тех, кто участвовал в исчезновении. Для Валерии Красовской, дочери Анатолия Красовского, это решение вызывает глубокое разочарование: *“Я намерена его обжаловать”*. Прокурор также может обжаловать этот вердикт.

Три партнерские организации, инициировавшие судебное разбирательство в 2021, сожалеют о сегодняшнем решении, тем не менее, организации отмечают, что приговор не ставит под сомнение преступления, совершенные режимом Александра Лукашенко. Они также сожалеют, что суд не вовлек в процесс дочерей исчезнувших, истцов по делу.

Независимо от вердикта, судебный процесс над Юрием Гаравским уже создал исторический прецедент: впервые в мире суд вынес решение по преступлениям, совершенным на территории Беларуси, на основе принципа универсальной юрисдикции. Сегодняшний оправдательный приговор свидетельствует о том, что путь к правосудию иногда усыпан подводными камнями. Однако это не подорвет решимости жертв продолжить борьбу за правду и справедливость.

Три партнерские организации подчеркивают, что международное сообщество должно активизировать свои усилия по привлечению к ответственности высших должностных лиц режима и положить конец безнаказанности за преступления, совершенные в Беларуси.

КОНТАКТЫ ДЛЯ СМИ

ТРИАЛ Интернешнл
Бенуа Мейстре, юрисконсульт
(французский и английский языки)
Тел : +41 22 321 61 10
media@trialinternational.org

Международная федерация прав человека (FIDH)
Жюли ПЕШЕР
Тел : +33 6 74 55 81 81
jpecheur@fidh.org

Историческая справка :

В 2019 году Юрий Гаравский публично заявил, что участвовал в похищениях и убийствах трех жертв в 1999 году. На основании этого признания в 2021 г. FIDH, TRIAL International и Viasna, а также родственники двух пропавших сообщили о нем в органы уголовного преследования кантона Санкт-Галлен. Данная процедура стала возможной благодаря применению универсальной юрисдикции, поскольку осужденный на момент подачи жалобы находился на территории этого кантона.